

ДЕМОГРАФИЧЕСКИЕ ИЗМЕНЕНИЯ ВО ФРАНЦИИ В XVI–XVII ВЕКАХ

DEMOGRAPHIC CHANGES IN FRANCE AT THE TURN OF THE 16TH—17TH CENTURIES

N. Novoderzhkin

Summary. After the peace of Westphalia, France became the leader of the European States. However, its dominant role did not last long. Subject to European trends, and despite serious upheavals—plague epidemics and the Hundred years war, the population growth of France in the 16th–17th centuries was gradual and in 1600 exceeded 19.0 million people. Information about the religious composition of the Kingdom differ according to different estimates, but the number of Huguenots ranges from 800 to 900 thousand people, which is less than 10% of the total population. The policy towards Protestants pursued during the reign of Louis XIV, which ended with the revocation of the Edict of Nantes, led to the “Exodus” of part of the Huguenots from The French Kingdom. Such importance is attached to the departure of Protestants and because migration is not peculiar to the society of the 17th century. According to various estimates, the number of emigrated Protestants ranged from 150 to 230 thousand people. The loss of the population of France from the departure of Protestants amounted to about 1%, which is less than from epidemics of plague or wars. There is no evidence that the Exodus of Protestants from France is a major factor in the country’s economic lag. Rather, it is evidence that the constitutional monarchy in England and the Republican system in the Netherlands and Switzerland were more in line with the economy of Modern times. The transition of leadership in Europe from France to the Anglo-Saxon world is the result of the superiority of government with a limited monarchy, before the absolute monarchy.

Keywords: French Protestants, revocation of the edict of Nantes, leadership of the Anglo-Saxon world, demography of France.

Новодержкин Николай Алексеевич

*Аспирант, ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов»
novoderzhkin1993@gmail.com*

Аннотация. После Вестфальского мира Франция стала лидером европейских государств. Однако её главенствующая роль продолжалась не долго. Подчинялась общеевропейским тенденциям, и несмотря на серьёзные потрясения — эпидемии чумы и Столетнюю войну, рост населения Франции в XV–XVII вв. шёл постепенно и в 1600 г. превышал 19,0 млн. чел. Сведения о религиозном составе королевства отличаются по разным оценкам, но количество гугенотов колеблется в пределах от 800 до 900 тыс. человек, что менее 10% от всего населения. Политика по отношению к протестантам, проводившаяся в период правления Людовика XIV, закончившаяся отменой Нантского Эдикта, привела к «исходу» части гугенотов из Французского королевства. Такое значение отъезду протестантов придаётся и потому, что миграция не свойственна для общества XVII в. По разным оценкам, количество эмигрировавших протестантов составляло от 150 до 230 тысяч человек. Потери населения Франции от выезда протестантов составили около 1%, что меньше, чем от эпидемий чумы или войн. Нет подтверждения тому, что исход протестантов из Франции является основным фактором экономического отставания страны. Скорее это свидетельство того, что конституционная монархия в Англии и республиканский строй в Нидерландах и Швейцарии больше соответствовал экономике Нового времени. Переход лидерства в Европе от Франции к англо-саксонскому миру результат превосходства управления государством с ограниченной монархией, перед монархией абсолютной.

Ключевые слова: французские протестанты, отмена Нантского эдикта, лидерство англосаксонского мира, демография Франции.

Население Европы в первом тысячелетии от Атлантики до Урала составляло, по разным оценкам, не менее тридцати и не более пятидесяти миллионов человек. Не смотря на войны и эпидемии, за последующие тысячелетия первоначальное население значительно увеличилось. Вестфальский мир (28 октября 1648 г.) положил конец опустошительной Тридцатилетней войне — странам Европы предстояло сосуществовать по новым правилам, были приняты новые основы международных отношений. Франция встала во главе всех европейских государств, но лидерство это было не продолжительным. Многие исследователи связывают переход главенствующей роли к англосаксонскому миру с «исходом» протестантов, считая отмену Нантского эдикта в 1685 г. глобальным поворотом

в соперничестве между Англией и Францией [7, с. 12; 15; 3]. Васильев Л.С. считает, что именно формирующаяся французская буржуазия доминировала и олицетворяла протестантизм XVII века [1, с. 195–196]. Прямая корреляция, как бы она ни была заметна, сама по себе не доказывает существования какой-либо причинной связи между двумя явлениями. Однако, важно осознание того, что экономическая модель абсолютизма меньше соответствовала экономике Нового времени, чем конституционная монархия в Англии или республиканский строй в Нидерландах и Швейцарии.

Демографическая ситуация во Франции в XV–XVII вв. подчинялась общеевропейским тенденциям, и несмотря на серьёзные потрясения — эпидемии чумы и Сто-

Таблица 1. Динамика населения Франции в других стран Европы (млн. чел.).

Годы	Европа	Франция	Италия	Испания	Англия	Голландия
1500	84		9,0	-	-	1,0
1550	97	19,5	11,5	5,3	3,0	1,3
1600	111	19,6	13,5	6,7	4,1	1,5
1650	112	20,3	11,7	7,0	5,2	1,9
1700	125	22,6	13,6	7,4	4,9	1,9
1750	146	24,6	15,8	8,6	5,8	1,9

Таблица 2. Динамика населения Франции и других стран Европы (%).

Годы	Европа	Франция	Италия	Испания	Англия	Голландия
1550–1600	2,7	0,1	3,2	4,8	6,3	3,6
1600–1650	0,2	0,7	-2,9	1,0	4,8	4,5
1650–1700	2,2	2,2	3,0	1,0	-1,1	0,3
1700–1750	3,1	1,7	3,0	3,1	3,1	0,3

летнюю войну, рост населения Франции шёл постепенно. Такая стабильность объясняется постоянством прав собственности на землю и распределением природных ресурсов. Подсчёт домохозяйств во французских округах (baillages) Ко, Руан и Жизор в 1328 г. выявил 164519 единиц, распределённых по 1891 приходу, а четырёста лет спустя, практически на той же территории 1908 приходов объединяло 165871 домовладение [2, с. 7].

Население Франции в 1600 г. составляло 19,6 млн. чел. (17,7% ко всему населению Европы), Италии 13,5 млн. чел., Испании — 6,7 млн. чел., а население Англии 4,1 млн. чел. Голландии — 1,5 млн. чел. [2, с.18–19; 5]. Из таблицы 1. видно, что с 1600 г. население Франции увеличивалось более чем на 2 млн. жителей каждые 50 лет.

Ежегодный прирост населения Франции (таблица 2.) составлял с 1550 по 1600 гг. 0,1 на тысячу жителей, с 1600 по 1650 гг. — 0,2, а с 1650 по 1700 гг. — 2,2 на тысячу жителей. И это не смотря на жителей, переезжавших на новые земли, так в долину реки Святого Лаврентия переселилось в XVII в. 15 тыс. первопроходцев из северо-западной части Франции [2, с. 44].

Прирост от 2 до 3%, способный обеспечить удвоение численности населения за два или три века, нельзя рассматривать вне связи с характерными для того времени темпами экономического развития [2, с. 24].

Сведения о религиозном составе королевства очень разнятся и по датам и по количеству. По данным Richard Miche в 1598 г. во Франции проживало 274 тыс. семей гугенотов, из них 2 468 дворян. После подписания Эдикта (Нантского) протестантизм насчитывал 951 церковь, из них 694 публичные и 257 в частных владениях, 800

пасторов и 400 препасторов (т.е. будущих пасторов) [14, с.12].

Сэмюэль Мур посвятил серию книг и статей исследованию численности гугенотов в XVII в. Этот пастор-историк собрал воедино информацию, содержащуюся в разрозненных сохранившихся региональных переписях протестантов, обширной и крайне неравномерной монографической литературе по местной истории религии и нескольких оригинальных регистрах крещения, чтобы выстроить, в каждом конкретном случае и регионе за регионом, лучшую картину численного состава протестантов и географического их распределения. Все свои результаты он обобщил в *“Essai sommaire de géographie du protestantisme réformé français au XVIIe siècle”* [13]. Исследование, проведённое Муром, показало, что цифра около 850 000 гораздо более вероятна. В то время как, более ранние оценки численности гугенотов колебались в пределах двух миллионов. Его разбивка численности протестантов по регионам выделила характеристики неоднородности протестантов по различным регионам Франции: концентрация более 4/5 гугенотов страны в полумесяце провинций, идущих от Дофине через Лангедок и Гиень (Guyenne), и вверх по западному побережью в Пуату. Данные Мура на период около 1700 г. выявили преобладание среди протестантов горожан, особенно в северной половине королевства. — более 40%, в то время как доля всего населения страны, проживавшего в общинах с населением в две тысячи человек или более, составляла от 15 до 19% [13].

Данные Сэмюэля Мура были пересмотрены Филиппом Бенедиктом (Ph. Benedict) в 1991 году в сторону незначительного уменьшения приведённых цифр (таблица 3). Эти цифры несколько отличаются от данных Самуэля

Таблица 3. Характеристика популяции протестантов живших в границах Франции в 1610г, по (оценка пересмотренная Филиппом Бенедиктом).

Синод	Количество церквей	Общее количество протестантов	Городское население	Смешанное население	Сельское население
Шесть Северных синодов	171	134,900	53,375	14,000	67,525
Десять Южных синодов	525	662,000	77,900	69,400	514,700
Всего	696	796,900	131,275	83,400	582,225

Таблица 4. Характеристика популяции протестантов во Франции на 1660–1670 гг, по Самуэлю Муру (без учета Меца, Эльзаса и Седана).

Синод	Количество церквей (ед.)	Общее количество протестантов	Городское население(тыс.)	Смешанное население	Сельское население
Шесть Северных синодов	169	159,000	72,100	55,700	31,200
Десять Южных синодов	521	697,000	141,900	175,100	380,000
Всего	690	856,000	214,000	230,800	411,200

Мура, однако их количество не превышает 900 тыс. человек [4]. Соответственно при жизни Генриха IV, протестантское население Франции было менее 5%.

Политика по отношению к протестантам, проводившаяся в период правления Людовика XIV, закончившаяся эдиктом об отмене Нантского Эдикта [6], привела к «исходу» части гугенотов из Французского королевства. Такое значение отъезду протестантов придаётся и потому, что миграция не свойственна для общества XVII в.

По разным оценкам, количество эмигрировавших протестантов составляло от 150 до 230 тысяч человек [2, 12, 11, 7]. Филипп Жутар пишет, что Францию покинули от 150 до 200 тысяч гугенотов [10, с. 441]. Они переселялись в Нидерланды (до 70 тыс.), Швейцарию (20 тыс.), Англию (40–50 тыс.), Бранденбургскую Пруссию (30–40 тыс.), Скандинавию (около 2 тыс.), Ирландию, Америку (1,5–2 тыс.) и Южную Африку [9]. Покинувшие страну протестанты, чувствовали себя оторванными от дома и не спешили отождествлять себя с культурой принимающих

обществ. В некоторых аспектах, национальные и культурные границы едва ли существовали для гугенотских общин в изгнании. Расселившись по всей Европе и в заморских колониях, французские протестанты создали не только торговые, но интеллектуальные сообщества.

Потери населения Франции от выезда протестантов составили около 1%, что меньше, чем от эпидемий чумы или войн. Переход лидерства в Европе от Франции к англо-саксонскому миру результат превосходства управления государством с ограниченной монархией, перед монархией абсолютной. Нет подтверждения тому, что именно исход протестантов из Франции, обеспечил экономический рост государств с более развитой системой государственного устройства. Это период изменения модели управления: от абсолютной монархии к монархии конституционной. Исход протестантов из Франции не является основным фактором экономического отставания страны, а скорее свидетельством того, что конституционная монархия в Англии и республиканский строй в Нидерландах и Швейцарии больше соответствовал экономике Нового времени.

ЛИТЕРАТУРА

1. Васильев Л. С. Всеобщая история. Т. 3. От Средних веков к Новому времени (XVI–XVIII вв.). М.: КДУ, 2015. — 606 с.
2. Массимо Ливи Баччи Демографическая история Европы / Серия «Становление Европы» / Пер. С итал. А. Миролюбовой. — СПб.: «Александрия», 2010. — 304 с.
3. Ферро Марк. История Франции / Переводчики: Галина Беляева, В. Ковалев, В. Ковалева, Е. Морозова, Екатерина Пичугина, Т. Пошерстник, Н. Силкина, Павел Тимофеев. — М.: Весь мир, 2015. — 832 с.
4. Benedict Ph. The Huguenot Population of France, 1600–1685: The Demographic Fate and Customs of a Religious Minority. // JSTOR, vol. 81, No.5 (1991), pp. i-ix+1–164.
5. Dupaquer J. Histoire de la Population Francaise, De la Renaissance a 1789. PUF, Paris, 1988. vol.II.

6. Edit portant révocation de l'édit de Nantes. Fontainebleau, octobre 1685 Recueil Général des Anciennes Lois Françaises depuis l'an 420 jusqu'à la révolution de 1789. Tome XIX. 1672–1686. Paris: Librairie de Plon Frères. P. 530–534.
7. Golden R. Introduction // The Huguenot connection, the Edict of Nantes. its revocation. and early French migration to South Carolina. Dordrecht, Boston, Lancaster: Kluwer Academic Publishers, 1988. pp. 1–27.
8. Janet G. Gray. The Origin of the Word Huguenot // The Sixteenth Century Journal, 1983.14 Fall, pp. 349–359.
9. Joutard Ph. La revocation de l'edit de Nantes ou les faiblesses d'un Etat. Gallimard. 2018. -555p.
10. Joutard Ph. La revocation de l'edit de Nantes. // Histoire mondiale de la France. Sous la direction de Patrick Boucheron. SEUIL. 2018,—1076p. p.441.
11. Labrousse E. Une foi, une loi, un roi? // La Revocation de l'Edit de Nantes. Paris and Geneva, 1985, p. 208.
12. Lachenicht S. Huguenot Immigrants and the Formation of National Identities, 1548–1787 // The Historical Journal, Vol. 50. No. 2 Jun., 2007. pp. 309–331.
13. Mours S. Essai sommaire de géographie du protestantisme réformé français au XVIIe siècle, B.S.H.PF. CXII. 1966. pp. 19–36.
14. Richard Michel. La vie quotidienne des protestants sous l'Ancien Regime. Paris. Hachette. 1966, p. 320p.
15. Sutherland N.M., The Crown, the Huguenots, and the Edict of Nantes.//In: The Huguenot connection, the Edict of Nantes. its revocation. And early French migration to South Carolina | edited by Richard M. Golden. Kluwer academic publishers Dordrecht / Boston / Lancaster. 1988, pp.28–48.

© Новодержкин Николай Алексеевич (novoderzhkin1993@gmail.com).
 Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»



Российский университет дружбы народов